
REPUBLICA DE CHILE
I. MUNICIPALIDAD DE PICA
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(Sesión Extraordinaria)

En Pica, a tres días del mes de Octubre de 2014, siendo las
16:40 Hrs. se reúne en la sala de Alcaldía de la l. Municipalidad de Pica, el Concejo
Municipal, siendo presidida por el concejal de la comLrna, don Francisco Cabezas
Cortés, con la asistencia de los siguientes concejales:

Sr. Joaquín Ramírez Salgado
Sr. Víctor Vera González
Sra. María LuzaPozo
Sra. Julia Cervellino Calzaretta

Actúa como Secretario Municipal, don Carlos O'Ryan Vásquez

Punto de Tabla:

Entrega propuesta y antecedentes de Presupuesto Municipal y Servicios
Traspasados de Educación y Salud, año 2015
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los artículos Nos 67 y 84, de la Ley Orgánica de Municipalidades, presidirá la sesión
debido a que el Sr. Presidente del Concejo está ausente, debido a que viajo en
cometido a la ciudad de Antofagasta estando de regreso a la comuna en el día de
hoy, como también, se encuentra ausente el Concejal Sr. Carlos González,
seguidamente procede a tratar el único punto en tabla

Interviene el Concejal Sr. Víctor Vera, haciendo la observación
que no se ha entregado aún el informe trimestral, el Concejal Ramírez Salgado,
dice que los antecedentes debieron haberse entregados el 30 de Septiembre, el
Administrador Municipal, Sr. Ricardo Porcel Rivera, aclara que la Ley establece que
la primera semana de Octubre debe de entregarse los informes, semana que
finaliza en el día de hoy, por lo tanto están dentro del plazo y lo que se entregará en
esta ocasión son los presupuestos correspondiente al área Municipal y los Servicios
traspasados de Salud y Educación, la Srta., Ximena González, Jefe de Secplac,
solicita la palabra, la cual es cedida, seguidamente procede hacer entrega a los
Sres. Concejales el Presupuesto Municipal y de los Servicios Traspasados
Educación y Salud, año 2015, para su conocimiento y análisis, posteriormente
disponer de su aprobación. Interviene la la Concejal María Luza, señalando que los
concejales debieran trabajar en comisiones, para analizar el Presupuesto Municipal,
continúa la Jefe de Secplac dando a conocer el contenido del Presupuesto
Municipal, indicando que en comparación al año pasado, existe un déficit de
recursos, por lo que está más restringido para el año 2015, y esto se debe a que no
existe un aumento sustancial de los ingresos proyectados, para el año 2015, debido
a esa situación se debieron ajustar los presupuestos en base al presupuesto 2014,
explica que se realizaron adecuaciones en Salud y Educación en base al año
pasado y se conservó el presupuesto de Turismo y Agricultura, considerando que
es el fuerte de la comuna, indicando que hay un traspaso de fondos del área
Municipal a Educación de $ 350.000.000 y también un traspaso a Salud de $
419.000.000, aproximadamente, además se mantuvieron los cuatro proyectos, en
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base a los ingresos Zofri, para este año y los aportes solicitados de los Proyectos
Fril, para el año 2014, Continúa la profesional informando que existe un fondo
solicitado por el Concejo, que tiene que ver con las iniciativas de la comunidad para
apalancar más recursos, dá a conocer que se realizaron los ajustes necesarios,
para resolver el tema de los sueldos que es la preocupación de cada año,
manifiesta que el interés del municipio es trabajar en comisiones para ir haciendo el
análisis por Departamento. Interviene el Presidente (s) del Concejo Sr. Cabezas
consultando si están considerados los diferentes Programas del Municipio, la Jefe
de Secplac señala que están considerados los mismos del año pasado, y el
documento explicativo de cada Programa ya fueron solicitados y van a ser
entregados a la brevedad, el Concejal Vera, dice que los programas debieran estar
valorizados, el Concejal Ramírez, estima que en el concejo que se realizará la
próxima semana, los concejales debieran consensuar una fecha de trabajo con los
Directores de Servicios, para analizar el Presupuesto Municipal y posteriormente
aprobarlo, expone que le solicitó al Sr. Alcalde, un cuadro comparativo de ingresos
y egresos de los Presupuestos 2012, 2013 y 2014, para hacer una proyección,
también solicitó un balance clasificado 2013 y un listado de vehículos en desuso,
estima que se debieran rematar o ver el destino que se les debiera dar, agregando
que existe un déficit de vehículos municipales, la Concejal María Luza, expone que
cuando asumieron los concejales el año 2012, se rindió cuenta pública de la gestión
financiera del municipio y se les entregó el documento a los concejales y lo mismo
sucedió el año 2013,la Sra. Concejal, insiste y reitera que los concejales debieran
trabajar en comisiones y abocarse a revisar el Presupuesto año 2015, dice, que
siempre hay mayores ingresos, agregando, que el año 2014 aún no termina para
ver el balance y comportamiento presupuestario, la Jefe de Secplac, aclara, que
con respecto a los ingresos conversó con la Jefe de Finanzas y existe una rebaja
sustancial con las patentes que se cancelan en la comuna, en comparación con el
año pasado, debido a esta situación se consideró refozar los Departamentos de
Rentas, por las cancelaciones de patentes y Obras, que va asociado al pago de
permisos de edificación y multas, como también, el Juzgado de Policía Local, que
son las áreas que proporcionan mayores ingresos y a quienes se les está
solicitando un compromiso mayor, indicando que los ingresos no son proporcional
con la disminución del pago de patentes, la Concejal Luza, consulta que tipo de
patentes son las que han disminuido, la Jefe de Finanzas, presente en la sala, le
informa que son las Patentes de las empresas contratistas que prestaron servicios a
las Cias. Mineras, quienes terminaron sus contratos, el Presidente (s) del concejo
Sr. Cabezas acota que ha habido una disminución de trabajadores, indicando que
de 5.000 trabajadores que laboran por turno, ahora hay 2.700 trabajadores, debido
a que hay menos empresas y no existen proyectos de expansión, el Concejal Vera
consulta a que se refiere cuando se habla de reforzar el Departamento de Obras, la
Jefe de Secplac responde, que se refiere a tener un ITO adicional, para fiscalización
además, se está analizando contar con una unidad de fiscalización, para ello, se
requiere tomar funcionarios de las diferentes unidades que permitan fiscalizar y esto
permite mayores ingresos, el Presidente (s) del concejo Sr. Cabezas expresa que
si se va a fiscalizar para lograra mayores recursos en comuna no daría abasto,
estima, que se debieran buscar recursos en otros lados y como igualmente reforzar
un laboratorio de Proyectos para apalancar recursos y tener una movilidad de
empleos constante en la comuna, la Jefe de Secplac, señala que con respecto al
apalancamiento de recursos y el tema de proyectos les ha ido bastante bien, pero la
preocupación es el financiamiento, para el funcionamiento interno, explicando que
con respecto a los proyectos, la recaudación es el doble de la inversión que realiza
el Municipio, da un ejemplo de los Proyectos Fril, pero lo recaudado se destina a los
sueldos, funcionamiento de las oficinas y proyectos comunales, enseguida se
incorpora a la sesión de concejo el Sr. Alcalde, quien se encontraba en cometido
funcionario, continúa la Jefe de Secplac señalando que se requiere cambiar los
equipos computacionales del municipio, debido a que los Sofwer están atrasados,
indica, que la última compra se realizó el año 2009, comunicando que la misión que
se le encomendó como Jefe de Secplac, fue la de apalancar recursos en proyectos
FNDR, para cambiar los equipos computacionales y mobiliario, el Concejal Sr. Vera
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consulta si los proyectos que se tienen considerados son para el año 2014 o
solamente contempla el año 2015, la Jefe de Secplac, responde que este año se
tiene contemplado solamente el Plan Regulador y se está preparando la cartera de
Proyectos para el próximo año, que tienen plazo hasta fin de año, para ingresarla, el
Concejal Vera, expresa, que al igual que el año pasado, este año no se
contemplaron proyectos comunales, el Sr. Administrador toma la palabra y expone
que los proyectos FNDR, son de gran cuantía y los van a presentar en tres meses
más, informa, que se tienen seis proyectos y se han sostenido conversaciones en
la Intendencia para apalancar, por lo menos dos proyectos, que tienen un costo
entre $ 500.000.000 y $700.000.000, siendo éstos la Piscina de Matilla, Mirador de
Pica, por ahora, el proyecto Red de Cocha, que considera mejorar la Cocha de
Miraflores, ampliar las Cochas de Concova y Resbaladero, Construcción del Daem,
Construcción de la Casa de la Cultura, se están elaborando los diseños, y los
proyectos de mayor cuantía, se trabajarán primero con los diseños, para luego
presentarlos, para su construcción, la Concejal Sra. Luza, consulta, porque se están
trabajando proyectos con las Cochas de Miraflores y Concova si corresponden a
particulares, a diferencia de la Cocha de Resbaladero, la cual, tiene un documento
que la respalda, el Concejal Vera, dice que la Ley actualmente faculta para realizar
estos proyectos, el Presidente (s) del concejo Sr. Cabezas, dice, que lo importante
es tener conocimiento de los proyectos que se están trabajando y como llegaron a
esas iniciativas comunales al municipio y consulta porque no se les estregó a los
concejales el pre- proyecto que solicitan para la revisión, si después pueden
entregar el Proyecto terminado, el Sr. Administrador responde que se consiguieron
los recursos para el diseño, y este se construye con la participación ciudadana y en
esa la fase están ahora, continúa su exposición la Jefe de Secplac, informa que
adicionalmente a lo que expone el Sr. Administrador existe otra carpeta de
proyectos que dejó el Sr. Porcel cuando estaba a cargo de la jefatura de Secplac y
otra cartera de proyectos que está siendo levantada por ella, desde cuando ingreso,
da como ejemplo toda la parte Patrimonial, callejones, faro de Matilla y edificio
consistorial para la Municipalidad, indica que se está trabajando y tiene el
compromiso de entregarlos en Noviembre, sigue indicando que también están
trabajando en un proyecto muy grande y bastante grueso en términos de dinero,
que tiene relación con el alcantaril lado, red de agua potable para Pica y Matilla y la
Planta de Tratamiento, dice que se debería estar ingresando el Perfil con diseño
avanzado que se está solicitando en Diciembre de este año, expone que hasta
mediados de Marzo del próximo año, debieran tener la otra cartera de Proyectos a
través del PMDT, agrega que se está trabajando y lo financia el Gobierno Regional,
para levantar las iniciativas y asociado a eso también se está trabajando las
solicitudes del Municipio, a los diferentes servicios públicos, como la solicitud a
Vialidad del By pas que ya está en cartera para diseño, en Obras Públicas la nueva
carpeta asfáltica, manifiesta que no existe problemas en entregarle a los concejales
una minuta con los niveles de avance de los proyectos para que los conozcan,
manifiesta que el Municipio para evitar ingresar al banco integrado de proyectos
para postular primero a diseño, luego a factibilidad y posteriormente a ejecución de
obra, el Municipio consiguió el financiamiento externo para diseño, con la finalidad
de presentar proyecto directamente a ejecución de obra, la Concejal Luza, insiste
que el Municipio no puede invertir en propiedades que no son de su dominio y hace
referencia a las Cochas que pertenecen a los comuneros, exceptuando la Cocha de
Resbaladero, que existe un acuerdo con los comuneros, interviene el secretario
municipal y señala que el Municipio no va a invertir, para esto se van a util izar
fondos externos, que va a permitir probablemente realizar una alianza con el sector
privado, la Concejal Luza, insiste que existen otras prioridades de necesidades en
la comuna más importantes que el arreglo de las Cochas, interviene el Presidente
(s) del Concejo Sr. Cabezas y señala que es importante tener a la vista el proyecto,
porque los Concejales no tienen mayor conocimiento de las reuniones que se han
realizado con los comuneros ni de donde se van a apalancar los recursos, el
Concejal Vera, expresa que no está de acuerdo con la Concejal Luza, porque la Ley
cambió y los comuneros cuentan con personalidad jurídica pero no cuentan con los
profesionales para realizar el proyecto, pueden presentar proyectos a través del
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Municipio y conseguir financiamiento externo, agrega que el diseño no lo está
financiando el Municipio, que desde hace tiempo que se está solicitando el arreglo
de las cochas y estima que sería una solución para descongestionar la cocha de
Resbaladero, interviene el Administrador Municipal y expresa que la administración
del Municipio ha considerado como criterio, que el principal complejo turístico de la
comuna, es la Cocha de Resbaladero y entrega un atractivo especial a la comuna y
se ha considerado la gran demanda de turistas que visita la cocha que se encuentra
totalmente colapsada y de acuerdo a las solicitudes de los comuneros, quienes
plantearon la posibilidad de habilitar las otras Cochas de Concova y Miraflores, que
además son riquezas naturales, puedan utilizarse para descongestionar la cocha de
Resbaladero es que se acogió esa iniciativa, señala que para el diseño se está
trabajando con la Corporación Tarapacá y el proyecto también permitiría mayores
ingresos al municipio, de acuerdo al convenio judicial que se generó, estima que la
idea no es avanzar con convenios judiciales, sino de mutuo acuerdo y para apoyar
estos proyectos se están buscando otra forma de financiamiento, la Concejal Luza
consulta que pasa con la otra cocha de Resbaladero, la Jefe de Secplac, dice que
efectivamente el Municipio no puede invertir en terrenos privados, no se puede
desconocer que la red de Cochas del punto de vista natural y ecológico es lo que
genera la capacidad de Oasis de Pica, por tanto, existen diferentes formas de
intervenir, protegerlas e invertir en ellas para mejorarlas y eso se puede hacer del
punto de vista de patrimonio zona típica, o santuario de la naturaleza, entre otros, y
hoy, no se están utilizando del punto de vista turístico, la Concejal Sra, Luza
comenta que los comuneros de la Cocha de Concova, hace tiempo atrás postularon
a un proyecto a través del Ministerio respectivo, para remodelar la cocha y lograron
mejorarlas de lo que originalmente era antes y hoy en día la están utilizando y
cobran la entrada a la cocha, el Concejal Sr. Vera, señala, que lo hacen en forma
clandestina, el Sr. Alcalde dice que es en forma irregular, debido a que no cuentan
con fos permisos de sanidad, ni con baños ni duchas, la Concejal Luza, dice que
ella concurre a esa cocha y cuenta con baños químicos. El Presidente (s) del
Concejo Sr. Francisco Cabezas, recuerda a los Sres. Concejales que el motivo de
la convocatoria fue para la entrega de Presupuesto Municipal y de los Servicios
Traspasados y se deje constancia en el acta que los programas de los diferentes
Departamentos, deben hacerse llegar a los concejales a la brevedad, para
analizarlos y conocer lo que se quiere desarrollar con el Presupuesto del año 2015,
y de esta manera el tema trabajarlo en la fecha que se fije en el Concejo del día
Miércoles, el Sr. Alcalde solicita la palabra para justificar su atraso a la sesión, por
motivo que se encontraba en otra reunión muy impoftante en la ciudad de
Antofagasta.

Concejo Sr.
hrs.

materia de la convocatoria, el Presidente (s) del
rocede a levantar la sesión a las 17:35

OS O'RYAN VÁSOUEZ
SECRETARIO MUNICIPAL

Finalizada la
Francisco Cabezas


